

АДМИНИСТРАЦИЯ
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА
«МОНГУН-ТАЙГИНСКИЙ КОЖУУН РЕСПУБЛИКИ ТЫВА»



«ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫН
МОНГУН-ТАЙГА КОЖУУНУ»
МУНИЦИПАЛДЫГ
РАЙОННУН ЧАГЫРГАЗЫ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

администрации муниципального района
«Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва»

«11» ноября 2021 г.

№ 384

с. Мугур-Аксы

О прогнозе социально-экономического развития муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва» на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

В соответствии с постановлением Правительства Республики Тыва от 31 октября 2011 г. № 519 «Об утверждении Порядка разработки прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на среднесрочный период» администрация муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва»

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить прилагаемый проект Прогноза социально-экономического развития муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва» на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов.
2. Представить проект Прогноза социально-экономического развития муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва» на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов в Хурал представителей муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва» одновременно с проектом закона муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва» «О бюджете Монгун-Тайгинского кожууна на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов».

Председатель администрации
муниципального района
«Монгун-Тайгинский кожуун
Республики Тыва»



Л.Ч. Очур-оол.

Одобрен
постановлением администрации
муниципального района «Мон-
гун-Тайгинский кожуун
Республики Тыва»

ПРОГНОЗ
социально-экономического развития
муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва»
на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

Введение

Прогноз социально-экономического развития муниципального района «Монгун-Тайгинский кожуун Республики Тыва» на 2021 год и плановый период до 2023 года (далее – прогноз) разработан на основе основных параметров прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2023 года с учетом основных приоритетов, сформулированных в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204, тенденций социально-экономического развития Республики Тыва за 2020 год и ожидаемых итогов за 2021 год.

Прогноз определяет приоритеты, целевые ориентиры, задачи и направления социально-экономического развития республики на среднесрочный период.

Для достижения поставленной цели в прогнозный период предстоит решить ключевые задачи для интенсивного роста социально-экономического развития Монгун-Тайгинского кожууна.

При этом главным сдерживающим фактором экономического развития в рыночных условиях стали инфраструктурные ограничения. Отсутствие сети автомобильных дорог, соответствующие нормативным требованиям, и высокая цена электроэнергии ограничивают участие кожууна в развитии экономики республики и межрегиональных связях.

В целях расширения торгово-экономического сотрудничества с приграничными регионами в целях стабильного развития взаимной торговли, туризма, сельского хозяйства и пищевой промышленности, улучшения транспортного сообщения и средств коммуникаций рассматривается возможность строительства автомобильной дороги Кош-Агач (Республика Алтай) – Кызыл-Хая (Республика Тыва), связывающая основные транспортные магистрали Республики Алтай – автомобильную дорогу федерального значения Р-256 «Чуйский тракт» (Новосибирск – Бийск – госграница Монголии) и участок автодороги Р-257 (Красноярск – Абакан – Кызыл – Чадан – Хандагайты – госграница с Монгoliей).

Кроме того, для устранения энергодефицита или более качественного обеспечения электроэнергией в кожууне является ввод в эксплуатацию автономной гибридной электроустановки на основе солнечных модулей в с. Мугур-Аксы и с. Кызыл-Хая Монгун-Тайгинского кожууна и завершение строительства микро-ГЭС в с. Тоолайлыг.

Анализируя дальнейшее развитие отраслей реального сектора экономики, можно сделать вывод, что основное влияние на рост макроэкономических показателей будет оказано за счет развития субъектов малого и среднего предпринимательства. При этом основной упор будет сделан на агропромышленный сектор, что позволит увеличить среднедушевые доходы граждан, и в первую очередь – сельского населения.

При имеющемся потенциале существует острая необходимость создания производств по переработке сельскохозяйственной продукции, в том числе убойного цеха в с. Моген-Бурен, создания цехов по переработке шкуры и шерсти в сельхозпредприятиях ООО «Сайзырал», СПоК «Монгун» и СПК «Сайзырал», ориентированной на экспорт. В перспективе предусматривается освоение массового производства нетканых изделий высокого качества.

1. Ожидаемые итоги социально-экономического развития Республики Тыва за 2021 год

Реальный сектор экономики.

Промышленность

Определяющее влияние на динамику развития промышленного комплекса оказывают производство и сбыт электроэнергии, переработка молока и копчения рыбы, также выпуск хлебобулочных изделий, которые являются ключевой отраслью экономики кожууна.

В последние годы малый бизнес является важным элементом экономики муниципального района, обеспечивая стабильный рост объемов производства, занятости и доходов населения. **Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами прогнозируется на 2022-2024 годы до 13000 тыс. рублей.** Производство хлебобулочных изделий в 2020 году сложилось на уровне 9200 тыс. руб., а в 2021 году 10500 тыс. рублей что позволяет сделать вывод о положительной динамике роста отрасли в последние годы и о перспективности.

Отрасль сельского хозяйства является основным направлением в экономике кожууна и характеризуется следующими показателями:

В сфере сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности функционируют 38 юридических лиц и индивидуальных предпринимателей: 2 государственных унитарных предприятий, 4 субъектов малого и среднего предпринимательства и 32 крестьянских фермерских хозяйств. Имеется 486 личных подсобных хозяйств (Каргы- 239, Моген-Бурен-314, Тоолайлыг-33) и подсобные хозяйства организаций кожууна. Хозяйствами всех категорий за 9 месяцев 2021 года произведено мяса – 706,1 тонны, за 9 месяцев 2020 года 684,6 тонны, или увеличение на 103,1%. За 9 месяцев 2021 года надоено молока 814,3 тонны, за 9 месяцев 2020 года 812,7 тонны, или увеличение на 100,2%.

Настриг шерсти за 9 месяцев 2021 года составил 76,9 тонны, к уровню прошлого года на том же уровне (76,9 тонны).

Во всех категориях хозяйств по статистическим данным поголовье скота составляет всего 93730 голов, из них:

- крупный рогатый скот (КРС) – 9064 голов, в том числе коров – 3973 голов, в том числе яки 7180 голов, из них якоматки 3473 голов;
- овец и коз – 82857 голов, в том числе овцекозематок 41782 голов;
- лошадей – 1809 голов, в том числе конематок 571 голов.

На долю крупных сельхозпредприятий приходится 33,1 % – КРС; 49,8 % – МРС от общего поголовья; лошадей – 23,8 % от общего поголовья. Сравнительный анализ поголовья лошадей по сравнению с прошлым годом показывает увеличение на 109,1 % (36 голов).

Рост поголовья отмечается в основном в крестьянских (фермерских) хозяйствах, личных подсобных хозяйствах.

Особенным положительным моментом стало введение с 1 июля 2020 года специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» или «режим самозанятости», который позволил некоторым предпринимателям и обычным физиче-

ским лицам ведущих личные подсобные хозяйства зарегистрировать официально свою предпринимательскую деятельность, с минимальной налоговой нагрузкой.

Транспорт.

На 1 января 2021 г. сеть автодорог местного значения составляет 826,4 км.

В 2020 году отремонтировано дороги 2,5 км. На следующих улицах: Аэропортная, Саны-Шири, Кула, Ветеринарная, и ряд переулков с. Каргы, в с. Моген-Бурен восстановлены 3 моста, и построен 1 мост к чабанским стоянкам. Также проложено 12 км. участка автодороги по маршруту Мугур-Аксы – Ак-Холь.

Выделен земельный участок для «карьера» в целях приведения в нормативное состояние автомобильных дорог, которое даст возможность в будущем провести капитальные работы дорог.

Жилищное строительство.

Темпы ввода жилья осуществляются более чем на 90 процентов за счет индивидуального жилищного строительства.

Основной задачей на 2021 год является ввод 950 кв. м. жилья. За 9 месяцев 2021 года введены 21 жилых домов общей площадью 1465 кв. м.

Для достижения целевого показателя распоряжением Правительства Республики Тыва от 1 февраля 2019 г. № 38-р утверждена «дорожная карта» по обеспечению выполнения плановых показателей по вводу жилья муниципальными районами и городскими округами Республики Тыва.

Показатели запланировано достичь за счет реализации программ:

- обеспечения жильем молодых семей,
- обеспечения жилыми помещениями детей-сирот,
- в рамках действующих государственных программ.

Инвестиции.

За 2021 год объем инвестиций в основной капитал оценивается в размере 13,0 млн. рублей. Наибольший удельный вес в структуре инвестиций занимают бюджетные инвестиции (55,8%).

Уровень жизни населения.

Среднемесячная заработная плата работников за 2020 год оценивается в размере 39462,8 руб., с ростом к уровню предыдущего года на 1,05 %. Наряду с ростом оплаты труда ожидается рост размера дохода в среднем на душу населения: за 2021 год показатель оценивается в размере 14750 руб., что на 0,2 процента выше уровня 2020 года (14715 руб.).

Для улучшения качества жизни населения и снижения бедности в республике реализуется республиканская комплексная программа по снижению бедности населения. Реализуются проекты для повышения уровня и качества жизни, занятости населения: губернаторские проекты «Маршрут здоровья»; социальные проекты «Корова-кормилица», «Кыштаг для молодой семьи», «Социальный картофель», «Социальный уголь»; региональные проекты «Шаги к благополучию», «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием», «Здоровое питание в Республике Тыва», «Создание мини-цехов по переработке шкур», «Финансово грамотная Тува».

Реализация программы позволит улучшить основные показатели, характеризующие уровень жизни и занятость населения:

- предусматривается легализация неформальной занятости (160 человек), уровень безработицы к концу 2021 г. ожидается на уровне 1 процентов;

- росту доходов граждан до конца 2021 года будет способствовать доведение размера оплаты труда до размера МРОТ (по республике – 21834 руб., по РФ – 12130 руб.). Инфляция же прогнозируется на уровне 4,3%. На величину инфляции будут повышенены зарплаты госслужащих и бюджетников, не упоминаемых в указе Президента РФ № 597. Для бюджетников, упомянутых в указе № 597, повышение составит 6%.

Демография.

По прогнозной оценке, в 2021 году среднегодовая численность населения составит 6100 человек. В 2022 году ожидается рост естественного прироста населения до 20 на 1000 чел. населения.

На 2021 год рождаемость составит 86 случаев, на уровне 2020 года на. Запланированы мероприятия по социально-экономической поддержке молодых семей, имеющих детей, трудоустройству и переобучению членов семей, имеющих детей раннего возраста, снижению абортов и организации службы медико-социальной поддержки женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Смертности за 2021 год ожидается на уровне 36 случаев, со снижением на 2 случая. По сравнению с 2019-2020 годами увеличения смертности не отмечается. Основными причинами смертности в республике остаются болезни системы кровообращения – 10 процентов от общего числа случаев, несчастные случаи, отравления и травмы – 10 процента, новообразования – 5 процента, болезни органов пищеварения – 3 процента, туберкулез – 2 процента, болезни органов дыхания – 2 процента.

Рынок труда.

На регистрируемом рынке труда ожидается следующая динамика: общая численность безработных, зарегистрированных в Центре занятости населения, в среднем за 2020 г., составит 786 чел., что показывает снижение численности безработных с 2019 годом (860).

Для снижения напряженности на рынке труда в течение года организованы общественные работы, временное трудоустройство безработных граждан, испытывающих трудности в поисках работы, в том числе трудоустройство на временные работы несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, от 18 до 20 лет, имеющих среднее профессиональное образование, ищущих работу впервые, трудоустройство после профессионального обучения.

Всего на временных и общественных работах до конца 2020 г. будут охвачены 90 безработных, что на 36 процента больше уровня 2019 года, включая несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет, что связано с увеличением размера материальной поддержки с 2100 рублей до 6750 рублей, уволенным и признанным безработными и имеющим детей, в апреле - июне 2020 года выплачивалась дополнительно 3000 рублей на каждого ребенка в возрасте до 18 лет. Видами временных работ являлись сакманные и кормозаготовительные работы. На постоянные рабочие места будут трудоустроены 123 человека. Профессиональное обучение пройдут 15

безработных граждан на курсах: охранник, машинист бульдозера, штукатур-маляр, парикмахер.

2. Общая характеристика прогноза социально-экономического развития Республики Тыва

Прогноз социально-экономического развития Монгун-Тайгинского кожууна на 2021 год и плановый период до 2023 года (далее – прогноз) разработан на основе основных параметров прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2023 года с учетом основных приоритетов, сформулированных в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204, тенденций социально-экономического развития Республики Тыва за 2018 год и ожидаемых итогов за 2019 год.

При формировании прогноза учитывались направления развития экономики и социальной сферы.

Прогноз социально-экономического развития на 2021 год и плановый период до 2023 года разработан в одном варианте, т.е. базовый.

Базовый вариант среднесрочного прогноза характеризует основные тенденции и параметры развития экономики в условиях консервативных траекторий изменения внешних и внутренних факторов при сохранении основных тенденций изменения эффективности использования ресурсов. Данный сценарий характеризует развитие экономики в условиях реализации принятых дополнительных мер стимулирующего характера и предполагает активную муниципальную политику, направленную на обеспечение устойчивого развития экономики и социальной стабильности. В социальной сфере базовый вариант предусматривает повышение уровня жизни населения на основе умеренного увеличения социальных обязательств государства и бизнеса. Потребительский спрос будет, с одной стороны, ограничиваться сдержанной динамикой доходов населения, с другой – поддерживаться постепенным оживлением инвестиционной активности.

В прогнозном среднесрочном периоде в рамках проектного управления будет продолжена реализация приоритетных проектов по основным направлениям стратегического развития, определенными в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 в сфере образования, здравоохранения, культуры, жилищного строительства, малого и среднего предпринимательства, жилищно-коммунального хозяйства, транспортной инфраструктуры, внешнеэкономической деятельности, экологии, дорожного хозяйства и цифровой экономики.

3. Демографическая ситуация в Республике Тыва

В системе здравоохранения в прогнозный период продолжится реализация приоритетных направлений национального проекта «Здравоохранение».

Основная задача состоит в дальнейшем увеличении продолжительности жизни населения, в том числе здоровой жизни, за счет снижения смертности населения, повышения эффективности системы здравоохранения, развития инфраструктуры, информатизации, усиления профилактической направленности здравоохранения.

Ожидаемый показатель рождаемости в 2020 году – 2,1 на 1000 населения, к 2023 г. планируется достичь 2,4 на 1000 населения по базовому варианту.

Наряду с рождаемостью смертность является одним из двух главных процессов воспроизведения населения. Ожидаемый показатель смертности в 2020 году – 6,2 случая на 1000 населения, к 2023 г. планируется достичь 4,9 на 1000 населения по базовому варианту. Естественный прирост в 2020 году составит 133, к 2023 г. планируется – 137 по базовому варианту.

В 2021 году численность населения составит 6100 человек. В дальнейшем планируется увеличение численности населения до 7040 человек по базовому варианту к 2023 г. за счет естественного прироста населения.

В 2020 году ожидаемая продолжительность жизни населения достигла – 68 лет, ожидаемой продолжительности жизни на 2022 год – 69 лет, к 2024 г. планируется достичь 69,5 по базовому варианту.

В прогнозный период продолжится реализации 3 проектов национального проекта «Демография»:

1. «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек (Укрепление общественного здоровья)». Проект способствует внедрению новой модели укрепления общественного здоровья через корпоративную культуру укрепления здоровья на рабочем месте, будут созданы первичные центры укрепления общественного здоровья.

2. «Разработка и реализация программы системной поддержки и повышения качества жизни граждан старшего поколения (Старшее поколение)». Проект позволит создать межведомственную медико-социальную систему долговременного ухода за гражданами старшего поколения, планируется внедрение с 2020 года обследование определенной группы людей (на вид вполне здоровых) для выявления патологических состояний, влияющих на смертность лиц старше 65 лет., для этого предусматривается развитие инфраструктуры гериатрической службы, т.е. создание клинической медицины, которая изучает болезни людей старческого и пожилого возраста, разрабатывает методы их терапии и профилактики с целью сохранения физического и психического здоровья человека до глубокой старости. Для этого будет открыта при Дзун-Хемчикском ММЦ кабинета гериатра для амбулаторного приема лиц старше трудоспособного возраста.

3. «Финансовая поддержка семей при рождении детей». В рамках регионального проекта проводятся вспомогательные репродуктивные технологии, которые будут учитываться желающие семьи из кожуунов республики.

В прогнозном периоде в республике продолжится реализация 7 федеральных проектов национального проекта «Здравоохранение»:

«Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями»;

«Борьба с онкологическими заболеваниями»;

«Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям»;

«Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ)»;

«Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами»;

«Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи»;

«Развитие экспорта медицинских услуг».

Ключевыми направлениями являются проекты, направленные на снижение смертности населения. Для снижения смертности населения от новообразований, в том числе от злокачественных новообразований предусмотрено приобретение передвижного ФАПа в с. Моген-Бурен. В результате оснащения центральной кожуунной больницы современным компьютерным маммографом, а также внедрения новой организационной формы работы – центра амбулаторной онкологической помощи - ранняя диагностика онкологических заболеваний.

В прогнозный период ожидается модернизация первичная звена в ЦКБ, также ожидается поступление современных медицинских оборудований для поликлиники, а также предусматривается капитальный ремонт и строительство новых поликлиник.

4. Занятость населения Республики Тыва

Обеспечение трудоспособного населения рабочими местами и достойной заработной платой остается одной из приоритетных задач. На рынке труда в прогнозный период продолжится тенденция снижения численности безработных граждан как за счет реализации мероприятий по трудоустройству, так и за счет усиления работы по информированию населения по вопросам легализации трудовых отношений.

В 2021 году численность безработных граждан, оценивается в 90 чел. по базовому сценарию. К 2023 году показатель по отношению к 2019 году снизится до 85 чел. В целях улучшения ситуации на рынке труда республики реализуются мероприятия в рамках государственной программы Республики Тыва «Труд и занятость на 2017-2019 годы», принимаются меры по легализации трудовых отношений и трудоустройству безработных граждан на постоянные, временные, сезонные и общественные рабочие места.

Республика Тыва включена в перечень пилотных регионов по реализации мероприятий, направленных на снижение уровня бедности в регионах, с 2020 года за счет средств федерального бюджета реализована оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта.

Мерами поддержки в рамках социального контракта будут:

- оказание помощи по поиску работы и трудоустройству с продолжительностью выплаты материальной помощи в течение 12 месяцев в размере, равном величине прожиточного минимума;

- прохождение профессионального обучения и дополнительного профессионального образования с продолжительностью обучения 3 месяца и продолжительностью стажировки в течение 9 месяцев с оказанием материальной помощи в размере, равном величине прожиточного минимума;

- оказание поддержки по осуществлению предпринимательской деятельности в размере 250,0 тыс. рублей.

Для реализации мероприятий по осуществлению предпринимательской деятельности, администрацией кожууна представлена в Министерство экономики Республики Тыва заявка на 20 граждан на заключение социального контракта. По предварительным данным предполагается заключение социального контракта 6 граждан кожууна и указанная поддержка для осуществления предпринимательской деятельности на территории Монгун-Тайгинского кожууна.

Основным направлением снижения числа безработных будет являться трудоустройство на новые рабочие места. В различных отраслях экономики к 2023 году планируется создать 45 новых рабочих мест, в том числе в 2021 г. – 15 рабочих мест, 2022 г. – 20 рабочих мест, 2023 г. – 25 новых рабочих мест.

Созданию рабочих мест будет способствовать строительство объектов социальной сферы (объектов образования, здравоохранения, спорта, культуры). В сельском хозяйстве созданию новых рабочих мест будет способствовать создание сельскохозяйственных потребительских кооперативов с приемными пунктами на территории Монгун-Тайгинского кожууна.

5. Промышленное производство

Определяющее влияние на динамику развития промышленного комплекса оказывают производство и сбыт электроэнергии.

На территории Монгун-Тайгинского кожууна занимается производством и сбытом электроэнергии ООО «Дизель». На 2020 год предусматривается получить доход за потребленную электроэнергию на сумму 11,8 млн. руб.

В среднесрочной перспективе в структуре промышленного производства не ожидается существенных изменений.

В обрабатывающих отраслях промышленности положительные темпы роста ожидаются в отрасли пищевой перерабатывающей промышленности. В период 2020-2023 годов в базовом варианте развития экономики темпы прироста промышленного производства составят ежегодно в среднем 101,1 процента.

В прогнозный период планируется увеличение объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами с 12700 тыс. рублей в 2021 году до 12800 тыс. рублей 2022 года.

6. Сельское хозяйство

В 2021 году продукция сельского хозяйства оценивается в 183,6 млн. рублей с индексом физического объема 102 процента. К концу 2023 г. валовая продукция сельского хозяйства возрастет до 191 млн. рублей. К уровню 2018 г. в сопоставимых ценах продукция сельского возраста за период с 2020 г. по 2023 г. на 102,1 процента.

В среднесрочной перспективе планируется увеличение доли продукции сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств с 41,8 процента в 2019 г. до 60 процентов к концу 2023 г. Для этого продолжатся меры поддержки предпринимательской инициативы за счет средств государственной программы Республики Тыва «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Тыва на 2014-2020 годы», а также Федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации».

На период 2020-2025 годы запланировано строительство убойного цеха с дальнейшей переработкой мяса в с. Кызыл-Хая Монгун-Тайгинского кожууна.

На 2021 год предусматривается модернизация действующего мини-цеха по переработке шерсти ООО «Бай-Оваа» с. Кызыл-Хая.

На период до 2022 года, приобретение племенного баранов-производителей для ГУП «Моген-Бурен» и козлов-производителей для СПК «Сайзырал».

В отрасли животноводства главной задачей является улучшение племенных качеств и повышение продуктивности сельскохозяйственных животных. Породные качества мелкого-рогатого скота будут улучшаться за счет завоза пользовательского скота из соседних регионов, а также их скрещивания с аборигенными породами скота западных и южных кожуунов.

Для развития как молочного, так и мясного скотоводства управлениями ветеринарии будет проводиться работа по увеличению охвата искусственным осеменением крупного рогатого скота, на базе создаваемых филиалах ветеринарии пункта искусственного осеменения.

В 2020 году планируется провести работу с участниками проектов «Кыштаг для молодой семьи», «Корова – Кормилица».

В прогнозном периоде на среднесрочный период сохранится тенденция увеличения поголовья скота в хозяйствах всех категорий.

Одним из главных условий гарантированного получения урожая является посев культур на орошаемых землях. Для кожууна с резкоконтинентальным климатом проведение работ по развитию мелиорации земель сельскохозяйственного назначения является стратегически важным вопросом, которое можно решить путем привлечения федеральных бюджетных средств. Для этого в 2020 году предусмотрено проведение капитального ремонта на оросительной системе в м. Чеди-Тей Монгун-Тайгинского кожууна.

7. Инвестиции

По статистическим данным в 2020 году наибольший удельный вес в объеме инвестиций в основной капитал за счет всех источников по источникам финансирования занимают внебюджетные средства – до 55 процентов, бюджетные средства – 45 процентов.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2020 г. оценивается в объеме 8500 тыс. рублей или на 2,6 раза меньше от уровня прошлого года и прогноз на 2023 год будет составлять 12000 тыс. руб.

На территории кожууна реализуется инвестиционный проект по строительству утвержденный Распоряжением администрации 322 от 23.12.2019 г «Об утверждении индивидуального плана инвестиционного развития Монгун-Тайгинского кожууна Республики Тыва на период до 2024 года».

В прогнозный период рост объема инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) будет обеспечен за счет реализации индивидуального плана инвестиционного развития, это:

1. Строительство водозаборного сооружения с.Кызыл-Хая по программе «Комплексное развитие сельских территорий РТ до 2025 г.»
2. Строительство молодежного сквера с. Мугур-Аксы по программе «Комплексное развитие сельских территорий РТ до 2025 г.»
3. Строительство 2 жилых домов по программе «Комплексное развитие сельских территорий РТ до 2025 г.»
4. Строительство Дома культуры в с.Мугур-Аксы по программе «Комплексное развитие сельских территорий РТ до 2025 г.»
5. Капитальный ремонт Оросительной системы в м.Чеди-Тей

6. Плоскостные спортивные (с.Мугур-Аксы, с.Кызыл-Хая,) сооружения по программе «Комплексное развитие сельских территорий РТ до 2025 г.»
7. Строительство Убойного цеха с. Кызыл-Хая
8. Строительство детского сада на 280 мест в с. Мугур-Аксы Монгун-Тайгинского кожууна.
9. Модернизация действующего мини-цеха по переработке шерсти СПОК «Бай-Оваа».
10. Солнечная станция (Ввод в эксплуатацию)
11. Передвижной мобильный ФАП в с.Кызыл-Хая
12. Приобретение Автоклуб с.Кызыл-Хая
13. По нацпроекту «Спорт-норма жизни» установка площадки ГТО в с. Мугур-Аксы
14. Капитальный ремонт детского сада «Чечек»
15. Строительство дома альпинистов, инициатор и инвестор гр. Испании (Каталония) Жорнет Эдуард.
16. Строительство Сыроварни, мастерская органического земледелия и гастрономии
17. Строительство фельдшерско-акушерского пункта в с.Тоолайлыг в рамках Национального проекта «Здравоохранение».
18. Строительство Водозаборного сооружения в с.Мугур-Аксы в рамках проекта «Чистая вода»
19. Строительство пешеходного моста через реку Мугур.
20. Строительство школы в с.Мугур-Аксы (825) мест
21. Строительство Водозаборного сооружения в с.Мугур-Аксы в рамках проекта «Чистая вода»
22. Строительство спортивного комплекса в с.Мугур-Аксы
23. Строительство новой школы в с. Кызыл-Хая.

8. Строительство

В жилищном строительстве темпы ввода жилья осуществляются более чем на 80 процентов за счет индивидуального жилищного строительства. Общая площадь жилых помещений в среднем на одного жителя составляет около 13 кв. м при среднем значении по Республике Тыва 13,5 кв. м.

До конца 2020 года планируется ввести в эксплуатацию жилищного строительства в объеме 1100 кв.м. Прогноз к 2023 году составляет 1240 кв.м.

Для обеспечения граждан доступным и комфортным жильем необходимо решить следующие задачи:

1) стимулирование программ развития жилищного строительства (обеспечение жильем молодых семей, обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставление земельных участков жилищно-строительным кооперативам работников социальной сферы);

2) государственная поддержка отдельных категорий граждан Российской Федерации, перед которыми имеются обязательства по обеспечению жильем в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Тыва;

Кроме объектов жилищного строительства, для модернизации объектов социальной сферы до 202 года планируется построить (провести капитальный ремонт)

более 6 объектов, в том числе строительство Дома культуры в с. Каргы, проведение капитального ремонта здание МФЦ, 2 жилых дома по найму, 2 дома для детей сирот, также предусматривается строительство детского сада на 280 мест в с. Мугур-Аксы Монгун-Тайгинского кожууна (в том числе 54,5 млн. рублей на инженерные сети) и т.д.

В рамках государственных программ продолжится строительство жилых домов для детей-сирот.

9. Транспорт

В прогнозный период будет реализовано развитие межрегиональных связей между сопредельными субъектами Российской Федерации (строительство автодороги Кызыл-Хая – граница с Республикой Алтай (пер. Бугузун) – Кокоря.

Также за счет дорожного фонда будут проводиться капитальный ремонт местных дорог. Запланировано выделение земельного участка для «карьера» в целях проведения капитального ремонта местных дорог. И это даст возможность провести капитальные работы дорог, которое прогнозируется улучшить показатель дорожного покрытия, соответствующего нормативным требованиям к 2020 году и далее до 2022 года и последующие годы.

На 1 января 2020 г. сеть автодорог местного значения составляет 826,4 км.

В 2020 году отремонтировано дороги 2,5 км. На следующих улицах: Аэропортная, Саны-Шири, Кула, Ветеринарная, и ряд переулков с. Каргы, в с. Моген-Бурен восстановлены 3 моста, и построен 1 мост к чабанским стоянкам. Также про-грейдировано 12 км. участка автодороги по маршруту Мугур-Аксы – Ак-Холь.

10. Внешняя политика и развитие малого и среднего предпринимательства

В целях развития внешнеэкономической деятельности реализуется национальный проект «Международная кооперация и экспорт», где включает несколько проект разработан в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Для реализации основной задачи национального проекта предусматривается в 2021 году заключения соглашений с Убса-Нурским, Ховдинским и Баян-Ульгийским аймаками Монголии.

В прогнозный период планируется увеличение оборота, количества малого и среднего предпринимательства, включая микропредприятия, и соответственно среднесписочной численности работников в связи с реализацией национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Региональные составляющие национального проекта по развитию малого и среднего бизнеса направлены на комплексные меры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства.

Основным ключевым показателем является увеличение численности занятых в сфере предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, с 110 субъектов малого и среднего предпринимательства 2021 года до 126 человек в 2023 году, или на 1,7 процентов.

За счет реализации мероприятий национального проекта по развитию малого и среднего бизнеса, а также мер по легализации теневого бизнеса ожидается увеличение количества занятых до 2023 года в следующих отраслях:

- торговля оптовая и розничная, общепиты – на 4 человек или на 10%;
- деятельность по предоставлению персональных услуг (самозанятые) – на 15 ед.

10. Потребительский рынок

Оборот розничной торговли формировался индивидуальными предпринимателями. Оборот розничной торговли на 2020 год оценивается 175,0 млн. руб., к 2023 году возрастет до 185 млн. рублей или на 7,6 процента к уровню 2019 года.

На 1 января 2020 г. на потребительском рынке функционирует 36 объектов торговли (в 2018 году – 35 объектов торговли, увеличение на 1 объекта торговли). Инфраструктура розничной торговли улучшается в связи с вводом в эксплуатацию за счет частных инвестиций новых торговых домов. Прогнозируется до 2022 года функционирование сыроварни в с. Каргы, кафе-ресторан «Аяк шай», торговых и точек общепита т.д.

Проводятся сельскохозяйственные ярмарки, в прогнозный период ярмарочная деятельность получит специализированный характер, для этого с 2020 года через муниципальную программу «Создание благоприятных условий ведения бизнеса на территории Монгун-Тайгинского кожууна на период с 2018 по 2020 годы» приобретаются палатки-шатры для проведения ярмарок выходного дня.

11. Уровень жизни населения

В среднесрочном периоде прогнозируется сохранение положительной динамики основных показателей, характеризующих уровень жизни населения. Данная тенденция сохранится за счет реализации проектов в отраслях экономики и социальной сферы в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204.

Среднемесячная заработная плата к 2020 году возрастет на 4,3 % и составит 29538 рублей по базовому варианту, к 2023 году достигнет 29798 рубля или рост на 0,8 процента.

В 2021-2023 годах увеличению доходов населения будет способствовать доведение размера МРОТ до величины прожиточного минимума с учетом районного коэффициента и процентной надбавки, что приведет к сокращению разницы между уровнем оплаты труда работников бюджетных учреждений социальной сферы, малооплачиваемых категорий работников.

МРОТ с 1 января 2020 года планируется на уровне 12130 руб., рост на 7,5 процента к уровню 2019 года (23047 рублей по Республике с учетом коэффициентов).

Фонд заработной платы в 2020 году составит 445,483 млн. руб., в 2021 году ожидается рост показателя на 1,06 раза. К 2023 году фонд заработной платы прогнозируется с ростом на 2,4 % к 2019 году по базовому и целевому вариантам.

С целью совершенствования механизма реализации адресной социальной помощи в рамках социального контракта в 2020 году запланировано продолжение реализации губернаторских проектов на основе социального контракта, также будут

разработаны дополнительные меры по оказанию социальной поддержки малообеспеченным семьям с детьми для преодоления трудной жизненной ситуации.

За период 2016-2020 годов заключены социальные контракты, в рамках реализации проектов «Корова-кормилица», «Социальный картофель» и «Социальный уголь»:

- 33 социальных контрактов с 33 семьями по проекту «Корова-кормилица» (2016 г. – 9, 2017 г. – 6 2018 г. – 6, 2019 г. – 12, 2020 г.- 12);

- 56 социальных контрактов с участниками проекта «Социальный картофель» (2018 г. – 20, 2019 г. – 36);

- 235 социальных контрактов с получателями социальной поддержки в рамках проекта «Социальный уголь» (2016 г. – 36; в 2017 г. –38; в 2018 г. – 32, 2019 г. – 30, 2020 г.-99).

Проекты способствуют возможности самообеспечения натуральными продуктами семьи участников, снижению затрат на приобретение картофеля, самозанятости членов семей. Социальные проекты в целом влияют на повышение социальной ответственности и трудового потенциала семей.

С 2020 года по Постановлению Правительства Республики Тыва № 55 от 20.02.2020 г. «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета» выполнены мероприятия:

- помочь в поиске работы и трудоустройстве (13 граждан трудоустроены и получают субсидию из федерального бюджета в размере 11 125 (Однинадцать тысяч сто двадцать пять) рублей 00 копеек в месяц).

- помочь в прохождении профессионального обучения и (или) дополнительного профессионального образования (20 граждан проходят обучение в разных учебных заведениях на курсах: парикмахера, швеи, электромонтера, машиниста бульдозера, 1-С бухгалтерия, оператор ЭВМ, секретарь-делопроизводитель, автомобилист, электрик, сварщик, слесарь по ремонту бытовой техники, повара.

- осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности (самозанятости) или развитие крестьянско-фермерского хозяйства (прошли Республиканскую комиссию 7 граждан, из них трое получили единовременную выплату в размере 222 000 (Двести двадцать пять тысяч), двое из них зарегистрированы в ФНС, в том числе один приобрел оборудования на сумму 162 598 рублей, на оставшуюся сумму 59 402 рублей на стадии приобретения. Двое на стадии приобретения оборудования. Остальные 4 граждан ожидают поступления единовременной субсидии, дополнительно предоставлены новые 3 квоты.

С 2021 года получат поддержку за счет средств федерального бюджета на осуществление ежемесячной денежной выплаты в связи с рождением третьего ребенка или последующих детей, до достижения ребенком возраста трех лет, выплаты с 3-7 лет включительно в размере двух прожиточных минимума, что позволит повысить уровень жизни в среднем 5 семей имеющих три и более детей. Данные выплаты положительно отразятся на доходности многодетных семей, будут способствовать

уменьшению количества крайне бедного населения, а также окажут положительное влияние на рост рождаемости.

12. Образование

Основные направления сферы образования в перспективный период тесно увязаны с национальным проектом «Образование», в рамках которого будут реализованы мероприятия, способствующие воспитанию гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.

В результате реализации проекта «Современная школа» будет построена новая школа в с.Кызыл-Хая на 176 мест, на базе МБОУ СОШ № 1 и 2 с.Мугур-Аксы будут открыты Центры цифрового, естественнонаучного и гуманитарного профилей «Точка роста», в котором будут охвачены 30% учащихся кожууна. Будут обучены по 50% учителей информатики, технологии, ОБЖ и шахмат. По реализации проекта «Цифровая образовательная среда» будет обновлена материально-техническая база кабинетов информатики трех школ кожууна, что составляет 75% школ кожууна.

Кроме национальных проектов в перспективный период будет продолжена реализация следующих региональных проектов:

- губернаторский проект «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием»;

- региональный проект «Эффективный учитель – успешный ученик», который направлен на непрерывное повышение компетенций педагогов, внедрение новой системы аттестации руководящих работников общего образования, сопровождение молодых педагогов в первые 3 года работы и повышение качества образования;

- проект «Педагог-мужчина – лидер и наставник», направленный на снижение правонарушений, совершенных несовершеннолетними, в общеобразовательных организациях;

- проект «Хуреш в детские сады», направленный на увеличение доступности массового спорта среди дошкольников.

В результате реализации губернаторского проекта «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием» 50% участников-выпускников поступят в высшие учебные заведения.

По реализации регионального проекта «Эффективный учитель – успешный ученик» 80% учителей от общего числа педагогов повысят свою квалификацию, 50% педагогов будут использовать кейс-технологии по предметам, 40% выпускников начальной школы будут демонстрировать качество обученности по основным предметам, 90% выпускников 9 и 11 классов получат аттестаты об основном общем и среднем общем образовании.

По проекту «Педагог-мужчина – лидер и наставник» на должности заместителей директоров по воспитательной работе, по безопасности, патриотическому и правовому воспитанию будут назначены учителя-мужчины. В результате 50% заместителей директоров будут учителя-мужчины.

Охват детей от 4 до 6 лет в мероприятия проекта «Хуреш в детские сады» достигнет до 80%.

Реализация мероприятий повлияет на формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей, и молодёжи для

самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся, также создание современной и безопасной цифровой образовательной среды, модернизацию профессионального образования, в том числе посредством внедрения адаптивных, практико-ориентированных и гибких образовательных программ.

13. Культура

В среднесрочном периоде в сфере культуры реализуются региональные проекты в рамках национального проекта «Культура», такие как «Обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры «Культурная среда», «Создание условий для реализации творческого потенциала нации или «Творческие люди», «Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры или «Цифровая культура».

В результате реализации проектов на 15 процентов увеличится посещаемость организаций культуры, возрастет число обращений к цифровым ресурсам культуры в 2023 году по сравнению с 2020 годом.

Планируется в прогнозный период подача заявки для создания модельной библиотеки на конкурсной основе.

В прогнозный период будут приняты меры по строительству дома культуры в с. Каргы в 2020 году.

В рамках проекта «Творческие люди» будет увеличена поддержка творческих инициатив и проектов. Участие в конкурсах, фестивалях и других творческих состязаний.

14. Физическая культура и спорт

Монгун-Тайгинский кожуун является одним из спортивных районов, которая занимает первые места в соревнованиях по кикбоксингу среди регионов Российской Федерации. Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, – 67,9 (2018г.) процента.

Спорт высших достижений является основным направлением в сфере физической культуры и спорта. По подготовке спортивного резерва функционирует спортивная школа в с. Каргы, и имеется филиал в с. Моген-Бурен. В спортивных учреждениях работают 18 тренера (тренера-преподавателя).

С целью решения существующих задач в отрасли продолжится работа по созданию для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышению уровня обеспеченности населения объектами спорта и подготовка спортивного резерва (плоскостные сооружения в селах, стадионы, спортивные комплексы).

По комплексной программе на 2020 год предусматривается строительство спортивных плоскостных сооружений в с. Каргы и с. Моген-Бурен. По нацпроекту «Спорт-норма жизни» установка площадки ГТО в с. Мугур-Аксы в 2020 году.

Приложение № 1
 к Прогнозу социально-экономического
 развития Монгун-Тайгинского кожууна на
 2022 год и на плановый период
 2023 и 2024 годов

ПРОГНОЗНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ
социально-экономического развития Монгун-Тайгинского кожууна
на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

Наименование показателя	Годы	Монгун-Тайгинский
Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, тыс. руб.	2022	12 800
	2023	12 900
	2024	13 000
Объем производства продукции сельского хозяйства, тыс. руб.	2022	203500
	2023	207570
	2024	209570
Объем ввода жилья, кв.м	2022	1125,00
	2023	1200, 00
	2024	1250,00
Фонд заработной платы, тыс. руб.	2022	536284
	2023	566108
	2024	594013
Численности занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей, чел.	2022	145
	2023	153
	2024	169
Численность безработных граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, чел.	2022	80
	2023	85
	2024	80